

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 23 de Enero de 1914.

Año XXX.- Núm. 9.086.

EL FERROVIARIO DE AVILA

¿Nueva orientación?

Nuestros lectores saben, por la amplia información que nuestro activo corresponsal en Madrid ha transmitido á EL ADELANTO, las gestiones realizadas en la corte por la comisión que á la misma se ha trasladado desde Avila, Peñaranda y Salamanca, con objeto de interesar á los Poderes públicos en la pronta terminación de la comenzada línea férrea que ha de unir directamente á nuestra capital con Avila, acortando y facilitando enormemente el viaje á Madrid.

Ha sido el asunto de la construcción de este ferrocarril uno de los que más han preocupado á EL ADELANTO, que ha dedicado al mismo atención preferentísima convencido de la importancia enorme que para nuestra región encierra. Y en estos días, al publicar su precisa información dando al público salmantino cuenta de las gestiones de la comisión, hora por hora, hemos continuado nuestras tradiciones poniendo cuanto somos y valemos al servicio de las aspiraciones de Salamanca.

Los comisionados han terminado ya su misión, que han cumplido con tanta actividad como acierto, y como nuestros lectores han podido ver en nuestros telegramas, tanto de parte del ministro de Fomento señor Ugarte, como del director general de Obras públicas don Abilio Calderón, han obtenido promesas solemnes de que la nueva subasta se anunciará muy en breve y que en el pliego de condiciones de la misma se introducirán las modificaciones que la comisión ha propuesto como convenientes para que dicha subasta no quede desierta.

El ministro ofreció á los comisionados toda clase de facilidades para la construcción del ferrocarril que estima de indudable y positiva importancia para el porvenir agrícola de la región.

Y en cuanto al director general de Obras públicas señor Calderón, y á sus declaraciones nos referimos al hablar de nuevas orientaciones en este asunto, expuso á los representantes de Avila, Peñaranda y Salamanca que, con el objeto de evitar entorpecimientos administrativos, dilatorios y costosos, debieran ser las Diputaciones provinciales de ambas provincias las que acudieran en su día á la subasta, previa autorización del Ministerio de la Gobernación.

Es tan grande el crédito que las Diputaciones castellanas se inspiran (decía el señor Calderón) por su seriedad, respetabilidad y recursos, que no titubearía en darles toda clase de facilidades para la subasta y en hacer, en obsequio suyo, lo que no puede hacerse por entidades particulares por solventes y respetables que fueran.

Las anteriores palabras, que tienen doble valor por la seriedad del señor Calderón y por el amor que profesa á la tierra castellana, que es la suya, son para muy tenidas en cuenta por las Diputaciones provinciales de ambas provincias que, seguros estamos, no han de titubear en hacer todos los sacrificios posibles para lograr la pronta terminación del ferrocarril.

MADRID AL DIA

Victimas del temporal.

Es imponderable la alegría que sentimos al ver fundirse la nieve después de cuatro días polares. El himno dedicado por Espronceda al sol estaba indudablemente en todos los espíritus madrileños cuando ese magnífico astro tornó á darnos salud y vida.

Ya nos íbamos muriendo unos tras otros, sin poderlo remediar, entre nieve, hielo, abandono y miseria. Y lo que es peor, entre basura, porque no circulaban los carros destinados á recogerla.

Por fin, lúcido la estrella padre ó madre de este tristísimo mundo, y los hombres y las cosas renacieron con mayor empuje, con más júbilo y algazara que antes de nevar y helar.

Pero cuántas víctimas iluminó el sol nuevo! Hasta el alcalde, señor vizconde de Eza, era, como tal alcalde, una sombra, una ilusión. Había recogido sus papeles y presentado la renuncia de su cargo con carácter irrevocable, dándole de Maura—don Antonio—, pero con más formalidad.

Y ahí le tenemos, oficialmente difunto, en su particular domicilio. El Gobierno quiere resucitarle, y no sé si lo habrá conseguido á estas horas. Me parece que no, porque el señor vizconde de Eza es un hombre muy entero, como ha sido un alcalde muy cabal, de los po-

quitos que se usan en Madrid y en otras capitales españolas.

Ha dimitido en vista de las censuras dirigidas á su autoridad por la prensa con motivo de la desorganización de los servicios municipales, que se ha hecho patente en la última nevada. Un exceso de susceptibilidad, señor vizconde, ¿a quién se le ocurre dimitir por tan poca cosa! Todos los días estamos poniendo de oro y azul á otras más altas autoridades y ellas no dimiten, ni piensan.

¡Los periódicos, bah, los periódicos! En algo hemos de pasar el rato. Pero su excelencia sabe que aquí se aprecian sus muchas y buenas condiciones. Retire vuecencia la dimisión.

De todas suertes, ido el señor alcalde y desaparecida la nevada, Madrid se puede entre, fango. En veinticuatro horas esta capital ha sido una reproducción del Blanco y Negro, aunque sin ilustraciones.

Hablando seriamente, la dimisión del alcalde, de un alcalde ilustrado, de un alcalde técnico y educado á la europea, que ha demostrado en el poco tiempo de su ejercicio santísimas intenciones, es muy sentida en Madrid.

Todos mis paisanos dicen conmigo y con el Gobierno: Retire vuecencia la dimisión.

¿La retirará? ¿La habrá retirado? El barro me impide ir á los centros oficiales para salir de dudas.

Tampoco sé, por la misma causa, si se habrá resuelto con bien lo de Riotinto. Eso y lo otro constituyen las dos actualidades más interesantes en el día de hoy. Claro, si correspondiesen al día de ayer ya no serían actualidades.

El gobernador de Huelva telegrafía continuamente diciendo que aquello es óptimo. Aquí sabemos, también continuamente, que es pésimo. Sin embargo, hoy corren aires de concordia. Hoy por la mañana. No sabemos si á la noche loverá.

El cielo está nublado. Los mauristas protestan. El ministro de la Gobernación rectifica, por no perder la costumbre. Los reformistas siguen organizándose. A Dato le asaltan los futuros representantes de la patria. El ministro de Instrucción pública recibe agasajos en Barcelona. Alba despunta por Valladolid.

Y nosotros, los que formamos esa conglomeración llamada pueblo, aguantamos un mar de agua tras de los aludes de nieve—todos los aludes son de nieve, hay quien dice *avalanchas*, en francés corrompido, claro está—, y el agua que nos molesta no cae desde el cielo; viene desde todas partes y se cruza en todas direcciones, asediada por los mangüeros de la villa, inundándonos, poniéndonos en remojo, preparándonos para que nos guisen y nos coman fácilmente los delicados antropófagos del procomún.

Pañol.

La Caja de Ahorros y las casas baratas en Salamanca

La Caja de Ahorros de Salamanca, considerándose tanto más obligada para con las clases sociales que constituyen su clientela cuanto más próspera es la situación económica del establecimiento, ha acordado, en sesión de su Consejo de Administración, celebrado el día 18 de los corrientes, emplear, ya directamente, ya en forma de préstamo á cooperativas constructoras, la cantidad de 10.000 pesetas en la construcción de casas baratas.

Y á los efectos de tener en cuenta en su día las varias iniciativas que para estas construcciones pudieran existir en Salamanca, quiere dar publicidad á su acuerdo, remitiendo á las personas interesadas en estos fines á la ley y reglamento de casas baratas, publicados, respectivamente, en las Gacetas de 13 Junio de 1911 y 15 de Abril de 1912.

Aspira este instituto á que su acuerdo ceda en provecho de aquellas clases sociales, á las cuales se debe como institución benéfica y en cuyo servicio trabaja. No entiendo, pues, la Caja de Ahorros de Salamanca que se haga acreedora á ninguna gratitud, porque en este acuerdo sólo ve el cumplimiento de su deber en pró del pueblo, á quien quiere decir las bellas frases de Goethe: «¿Qué sería yo sin tí, público amigo? Todas mis sensaciones inexpresadas, todas mis alegrías mudas».

Pero sí aspira á que el pueblo se esfuerce también en cumplir con el suyo, estudiando afanosamente la legislación y el problema de las casas baratas é higiénicas.

Quien quiera plantear la construcción de casas baratas en Salamanca y se dirija con la exposición de sus proyectos á la Caja de Ahorros, puede tener la seguridad de que al resolver el Consejo de Administración en su día sobre la forma de aplicar aquella suma á construcciones baratas é higiénicas, se estudiarán y compararán detenidamente las diversas proposiciones recibidas.

De la Universidad.

Rectorado.

Para su entrega á los interesados se remiten los títulos de bachiller de don Miguel Cuesta Pérez, don Juan Cuesta Pérez, don Arsenio Núñez Núñez, don Luis Sierra Bermejo, don Diego Peña, don José Castell y don Alejandro Morales.

Y los títulos de maestros á favor de don Teófilo Jiménez, don Jesús Campo, don Ildefonso Paz, don Aureliano Sánchez, don Agustín Hurtado, don Isaac Berrón, don Miguel Díaz, don Aniceto Gamo, don Tomás Blázquez, don Mateo Hueriga, don Mariano de la Dehesa, don Jacinto Bueno.

Don Victoriano Iglesias, don Isidoro Diego, don José A. Fariña, don Ildefonso Jambrina, don Braulio Sandín, don José Fernández, don Rutilio Núñez, don Félix Garrote, don Máximo Fernández, don Tomás Encalado, don Gabriel Menéndez, don Guillermo Llamas, don Alonso Huertas, don Rafael Martín, don Pablo González, don Octavio García y don Manuel F. Fernández.

—Por este rectorado se hacen los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Don Antonio García Martín, de Cañas (Cáceres), don Santiago Domínguez Guzmán, de La Collina (Avila), doña Margarita Gómez Hernández, de Terradillos (Salamanca).

Una Real orden de Guerra.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una Real orden circular disponiendo que el soldado ó clase que se reenganche librará del servicio en Africa, por el tiempo de su compromiso, á un recluta del último reemplazo del mismo Cuerpo, cuyo regreso á la Península se hará con arreglo á las siguientes disposiciones:

- 1.º Los designados por los soldados que se reenganchen.
- 2.º Los que oficialmente tienen en tramitación expediente de exención, sobrevenida posteriormente á su ingreso, siempre que se deduzca posibilidad que acredite el derecho á ello; y
- 3.º Los demás por antigüedad, y si coincidiesen en ésta varios, por sorteo.

VIDA LOCAL

El servicio de incendios

Decididamente la memoria es un castigo del cielo. Figúrense ustedes un hombre dotado de una memoria prodigiosa, en un país en que nadie se acordara de nada. Seguramente lo calificarían ustedes de desgraciado.

Yo no soy un hombre dotado de una memoria prodigiosa, ni de nada prodigioso, pero... en fin, me acuerdo de lo que veo, y como aquí nadie se acuerda ó nadie quiere acordarse de las cosas que ve, me parece que el tener memoria es una verdadera desgracia.

Figúrense ustedes si tendré memoria que me acuerdo del fuego que hubo en casa de don Aniano Martín. ¡Me parece que es tener memoria!

Fué el suceso hace una barbaridad de días, y ya nadie se acuerda de ello. Refresquemos la memoria de los desmemoriados.

Eran sobre las ocho de la noche. Sonaron las campanas de San Martín, y el ejército de desocupados, á quien caía una ocupación, se puso en movimiento. Enseguida se enteró de que había fuego, y casi enseguida acudió al lugar del suceso, en plena plaza Mayor.

Repetidas veces hemos tenido el honor de hablar de nuestro Cuerpo de bomberos voluntarios, pero cuanto se diga acerca de los que lo componen será insuficiente, para que el que no los conoce se de clara idea de cómo son, y ya que la misión del periodista es la de informar, vamos á informar á nuestros lectores. El bombero voluntario no tiene uniforme ni distintivo alguno. Se le conoce por el entusiasmo con que acude á todos los lugares incendiados. Su edad fluctúa entre los quince y los sesenta años. No gasta hermanitas, ó por lo menos no las precisa: si las encuentra á mano puede, sin embargo, utilizarlas sin inconveniente, más que para el dueño de la finca.

En este Cuerpo hay varias clases. Primera clase: el bombero trepador. Sube por todas partes: por las escaleras, por los balcones, por los canales, por los tejados. Para él, lo importante es subir (y bajar) y asomarse á todas partes.

Nota. Este bombero puede dar voces y hasta parece muy bien que las dé. Aunque diga algún *taco*, no importa. Segunda clase: el bombero maleta. Este tiene la manía de cargar. ¿Con qué? Con todo lo que encuentre al paso: cuadros, relojes, cómodas, armarios, aparadores, camas... Todo lo que ve se lo echa á la espalda.

Este bombero también tiene atribuciones para entrar en las casas contiguas á la incendiada.

Nota. Debe preferir los bultos de peso. Por ejemplo: entre un fanal y una cómoda, debe preferir la cómoda. Tercera clase: el bombero regador. Su especialidad en el líquido elemento. Enchufa las mangas, busca las bocas de riego, organiza cordones de aguadores, le da á la bomba. Agua, agua para él; lo importante es el agua. Tan importante, que por no privar de ella á los espectadores, con facilidad da la vuelta á la manga y pone perdidos á los que contemplan el incendio.

Cuarta clase: el bombero mandón. Manda á los alguaciles, á los serenos, á los bomberos y tiene el mérito de que se hace obedecer. Claro, que como todo lo que manda sale mal luego, no hay quien obedezca á los que tienen derecho á mandar.

No continuó la lista porque sería interminable. Habría que incluir en ella al bombero preguntón, el que va nada más é enterarse, y pregunta si la finca está asegurada, si los dueños habían cenado cuando ocurrió el incendio y hasta si tienen la bula de la Santa Cruzada. Habría que hablar del bombero alarmista, para el que, todo es gravísimo; del bombero médico, que quiere prestar sus auxilios á todo el que encuentra al paso...

¿Que para qué hablar de estos que hablo y de los otros de quienes no quiero hablar? Para recordar al Ayuntamiento la falta que hace licenciar á todos esos bomberos voluntarios que no van á los sitios incendiados más que á causar destrozos.

Hace ya días que ocurrió el fuego en el comercio de don Aniano Martín, y allí, en más ó en menos, se vió lo que se ve siempre: que los pobres bomberos oficiales no pueden ni apenas moverse entre el montón de bomberos voluntarios que acuden con muy buen deseo, pero con muy poco provecho á los sitios donde hay un incendio.

Para muchos, un fuego es una cinta cinematográfica, en que se ven al natural una porción de incidentes que amenazan con ser trágicos y que algunas veces lo llegan á ser.

No es muy de alabar esta indiferencia, pero con no serlo, está muy por cima de la atropellada solicitud de los otros.

Mi teoría, la de que se debe licenciar á esos señores, no es nueva, ni siquiera en Salamanca. En otros puntos no hay ni que decirlo. Un incendio es una cuestión que interesa á los bomberos, y nada más que á ellos: si salen bien, para ellos es la gloria, y si mal, para ellos es la culpa, pero no consenten que un profano se meta en estos asuntos, como un zapatero ó un sastre no consentirían que un desconocido se metiera á ayudarles bajo ningún pretexto.

Está bien (claro que no) que el Ayuntamiento no reorganice debidamente el servicio de bomberos, pero la que no se debe consentir es que deje ejercer ese oficio á los que no tienen principios.

Juan de Salamanca.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

A las doce de ayer mañana celebró su segunda sesión ordinaria, correspondiente á la actual semana, la Comisión provincial.

Presidió la sesión el señor Liaño, y asistieron los señores Sánchez García y Sánchez y Sánchez.

La Comisión emitió informe en el recurso interpuesto por Juan M. Borrego y otros vecinos de Lumbrales, contra acuerdo de aquel Ayuntamiento, autorizando á Adolfo Gajate para la continuación de unas obras y en el promovido por éste, contra una providencia de aquella Alcaldía suspendiendo un acuerdo de dicha Corporación, referente á la continuación de las mismas.

También se emitió informe en el recurso interpuesto por Juan José Alvarez, reclamando haberes como secretario interino del Ayuntamiento de Vilvestre y solicitando se declare nulo el nombramiento de secretario, hecho por dicha Corporación á favor de don Adrián Martín.

Se aprobó el estado fijando el precio medio á que han de abonarse los sumistros que se hagan por los pueblos á las tropas del Ejército y guardia civil durante el presente mes.

Y acto seguido se levantó la sesión.

PARA LOS OPOSITORES A ESCUELAS

Se convoca á todos los maestros que han de hacer oposiciones á escuelas en turno libre á una reunión, que tendrá lugar en la Escuela Normal de Maestros, el próximo domingo, á las diez de la mañana.

En ella se tratarán asuntos de especial interés para los opositores, por lo cual se ruega la más puntual asistencia.

LA FEDERACION ESCOLAR

La reunión de ayer en la Universidad

Conforme habíamos anunciado, ayer se reunieron en la Universidad los representantes de los distintos cursos de las Facultades, Instituto y Normales, con objeto de elegir los individuos que habían de componer la Junta directiva de la Federación Escolar de Salamanca y comisión organizadora de la cuarta asamblea escolar, que ha de tener lugar en esta capital.

Después de un animado debate, en el que intervinieron algunos de los individuos, fué votada la siguiente Junta directiva:

- Presidente, don Félix Hortal Aparicio.
- Vicepresidente, don Natalio Mora Simón.
- Tesorero, don Vicente Pérez Tapia.
- Secretario, don Virgilio Ruiz.
- Vicesecretario, don Modesto Ullán Rodríguez.
- Contador, don José Andrés Manso.

Vicecontador, don Antonio Salamanca.

Vocales, los señores R. Calderón, F. Manzano, Salvador Otero, Miguel García Lago y Ricardo Pedraza.

Acordóse comenzar inmediatamente los trabajos para la organización de la asamblea y convocar á una reunión general, en la que, entre otros asuntos, se tratará también de la manera de socorrer á un estudiante de Medicina, que se encuentra en esta capital, careciendo completamente de recursos.

Esto fué lo principalmente tratado en la reunión, en la cual reinó gran entusiasmo.

Notas de sociedad

Viajes.

Han llegado: don Aniano Martín, don Alba de Tormes, nuestro particular amigo don Bernardo Corredera, don De Peñaranda, el vicepresidente de la Comisión provincial, nuestro buen amigo don Francisco G. de Liaño.

Fallecimiento.

Después de una penosa y larga enfermedad, ha fallecido en Huelva el distinguido ingeniero jefe de minas de aquella región don Ricardo Rúa Figueroa, hermano de nuestro querido amigo don Ramón.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame.

Enfermo.

Se encuentra más aliviado de su dolencia, nuestro respetable amigo don Joaquín Sánchez de la Peña, cuyo total restablecimiento deseamos.

Varias.

La viuda y los hijos de nuestro malogrado amigo el abogado de Alba de Tormes, don Andrés Sánchez Rojas, están recibiendo multitud de testimonios de afecto de sus numerosas amistades.

La familia nos ruega hagamos constar que, para evitar posibles preferencias, no se han repartido esquelas.

Sucesos locales

No tropezar.

En la calle de Toro se encontraba ayer tarde un mozalbete de unos catorce á diez y seis años, muy apuesto y muy gentil, con un cigarro en la mano y en actitud de espera á su Dulcinea.

Esto nada tiene de particular, pero es el caso que por allí pasó muy ligera y con mucho movimiento en los andares una agraciada doméstica, con tan mala fortuna que al cruzarse con el *Don Juan*, tiró el cigarro al suelo, al mismo tiempo que dándole un empujón le hizo perder su continente conquistador.

La criada no lo haría con intención, pero al mozo le pareció lo contrario cuando la emprendió contra ella á mojonones.

Esta intentó repeler la agresión y ambos se enredaron en la más curiosa pelea que se puede concebir.

Sus resultados fueron el ser curada la criada en la Casa de Socorro de algunos arañazos que presentaba en la cara, teniendo antes que lavarse, pues su rostro se confundía con el piso de la calle.

¡Tan llena estaba de barro!

Desde Vitigudino.

Señor director de EL ADELANTO.

Salamanca.

Mi querido amigo: Con gran sorpresa he leído en *El Salmantino* del 19 corriente, un artículo titulado *La contienda electoral*, y digo con gran sorpresa, porque viviendo en este pueblo, el más y mejor relacionado con los del resto del distrito, no ha llegado á mi noticia ni por la mayoría de mis conocidos se sabe nada que tenga relación con la celebración, en algunos de estos pueblos, de asambleas, para llegar al fundamental acuerdo de no conceder los votos en las próximas elecciones, ni al actual diputado, señor marqués de Puerto-Seguro, ni á ningún otro candidato que no sea hijo del distrito.

Bien es verdad que curándose en salud el articulista, pone en cuarentena los informes que al público lanza, informes que debió tener en cuartillas para el día de inocentes. Mas como en ese artículo se hacen ciertas aseveraciones incorrectas, á mi entender, contando con su amabilidad, voy á contestar á *El Salmantino*, si quiera sea ligeramente.

Comienzo, pues, partiendo del principio de que esas asambleas de que habla el articulista, deben haber nacido en su fantástica imaginación, porque nadie se ha ocupado de ellas. ¿Y quién será el afortunado mortal que los promovedores de esas asambleas tienen preparado para salvar á este desdichado país?

La verdad es que el articulista es recatado, porque ni veladamente nos apunta ese salvador de la patria chica. Sólo nos da un dato para descifrar el geroglífico. Ese *emporio del saber*, que vendrá á redimirnos, ha de ser precisamente hijo del país.

Bien venido sería, pero verás como no viene, como dice el del cuento. Seguros estamos que el diputado á Cortes, que tanto nos honra representándonos, dejaría el campo libre si así se

lo pidiéramos, por la misma razón que lo sacamos de su casa; pero hoy, más que nunca, el distrito de Vitigudino se halla necesitado de auxilio, y de nadie creemos pueda esperar más que del marqués de Puerto-Seguro, porque este señor, renunciando otros distritos de mayor renombre, ha preferido seguir siendo nuestro; y es de esperar mucho de sus buenos propósitos, porque no necesita nada para sí y toda su influencia que es mucha, la tiene á la disposición de su distrito; porque desde que nos representa conoce las necesidades de la comarca, tanto como el que más, y aun estando en la oposición ha procurado, mal que le pese á *El Salmantino*, hacer por este distrito cuanto se le ha pedido, sin que haya dejado de contestar á ninguno de sus electores. ¿Es esto, acaso, ser cunero? Si así es, ¡vivan los cuneros! y ¡ojala tenga el distrito de Vitigudino cuneros de esta naturaleza por muchos años. He aquí, en pocas palabras, cómo piensa el país.

Por lo demás, crea el articulista de *El Salmantino*, que á Puerto-Seguro podrá no aplicarse el artículo 29, como todos pensamos hasta ahora, pero también debe creer que nuestro digno representante cuenta con tantos y tan valiosos elementos que no necesitará molestarse en llegar á esta tierra para recibir el acta de diputado á Cortes, porque así debemos responder y responderemos á quien tan noblemente se halla dispuesto á servir á esta querida comarca.

De usted atento amigo y seguro servidor q. b. s. m., *Un elector.*

PROFESORES Y ALUMNOS

El banquete de ayer

Un nuevo acto de confraternidad, de esa comunicación constante que debe haber entre profesores y alumnos, tuvo lugar ayer con el banquete que los alumnos de sexto año del bachillerato organizaron en honor de sus profesores don Ruperto Galán, nuevo catedrático de Agricultura de este Instituto y don Manuel Jerónimo Barroso, catedrático de Historia Natural.

Al acto asistieron todos los alumnos de dicho curso, testimoniando así el afecto que sienten por sus respetables y queridos profesores.

Fué atentamente invitado el director del Instituto don Mariano Reymundo, á quien el cariño de sus alumnos le hace imprescindible en cualquier acto por ellos organizado y presidió el banquete, teniendo á sus lados á los profesores festejados, al ilustrado profesor de primera enseñanza y director de las escuelas graduadas del Ateneo don Policarpo Jesús Martín y Martín, que por su amistad con el señor Galván quiso asociarse al homenaje que se le tributaba y al presidente de la comisión organizadora señor Lamamié.

También asistieron representaciones de la prensa local atentamente invitada. Reinó la mayor animación y alegría, propias de estudiantes, durante el banquete que fué admirablemente servido por el *Terminus Hotel*, con arreglo al siguiente menú:

- Entremeses variados.
 - Pescado grille, salsa tártara.
 - Pollo saltado á la cazadora.
 - Panache de fiambres.
 - Rosbiff, patatas soufflés.
 - Tarta royal.
 - Planes.
 - Postres variados.
 - Café, flores y cigarro.
- Después de los postres inició los brindis el señor Lamamié, quien ofreció el banquete en nombre de sus discípulos á los señores Galán y Barroso levantando la copa en su honor.

A continuación hicieron uso de la palabra los alumnos señores Ceballos, Encinas, Jáque, Sierra, Flores, de la Peña y Salamanca, para felicitar al señor Galán por su nombramiento y testimoniarle, así como á los demás profesores, el afecto más sincero y respetuoso de sus alumnos al mismo tiempo que les daba las más expresivas gracias por haberse dignado honrarlos con su presencia.

Todos estuvieron muy ocurrenciosos, recibiendo estruendosos aplausos de los demás compañeros.

Una ovación estruendosa resonó al hablar los festejados señores Galán y Barroso, quienes se ofrecieron incondicionalmente á sus alumnos como profesores y amigos, encareciéndoles la aplicación al trabajo y amor al estudio como base de su porvenir.

En estas manifestaciones abundó el director del Instituto señor Reymundo, que con esa oratoria sencilla y atrayente que le distingue hizo el resumen de los brindis, siendo escuchado por todos los asistentes con respetuoso silencio, y al final largamente ovacionado.

Terminó el banquete dándose numerosos vivas á los profesores y á la escuela salmantina.

Los catedráticos festejados fueron acompañados hasta sus domicilios por todos los asistentes al banquete.

Asociación de Mendicidad.

Doña María Olivera ha donado cinco pesetas.



PARA EL ADELANTO CARNET DE MODAS

(SERVICIO ESPECIAL)

La línea vaga y flexible de la silueta femenina, va siendo cada día más vaga y flexible, la línea de la cintura, es, casi invisible; está colocada tan abajo, que se confunde con la de las caderas. Cuando esto se ejecuta con chic y corrección, como en algunas tailleurs, resulta encantador; pero cuando es exagerado, resulta feo y ridículo. Los lindos trajes sastré con cinturón colocado muy abajo sobre la amplia levita, son un llamativo dernier cri.



La toca, muy en auge nuevamente, adopta hoy, sobre poco más ó menos, una forma de cresta de gallo; el drapado es más bajo en el frente y fugitivo al lado y por detrás, lo que resulta beneficioso para los perfiles puros, pero desagradable á la vista para los menudillos y para los caprichosos.

Además se hacen muchas concesiones, digamos también muchos sacrificios, en beneficio de los semblantes simpáticos, pero sin verdadera belleza: acaso sería oportuno volver á tener una justa idea de la estética femenina.

La toca de terciopelo negro con cresta de gallo, se hace para las caras sinceramente bellas, y el éxito que ha alcanzado en las carreras de Antewil ha sido muy grande.

Los collares fantasía de que hemos hablado en otra ocasión, continúan muy favorecidos; pero muchas de nuestras elegantes empiezan á preferir la ancha cinta de moaré negro con bordes blancos, para suspender en ella un relojito.

Es un gran error el de algunas de nuestras elegantes, lucir en las calles trajes que tienen inmenso éxito en los escenarios de los teatros, de donde nos provienen algunas censuras de hombres de buen gusto, que gritan dulcemente, diciendo que la moda está llena de excentricidad y de exotismo.

A la calle es preciso salir vestida con sencillez, y esto es lo que da la nota de distinción. En la calle no debemos presentarnos como en el teatro, donde la audacia del vestido, del corte, del matiz, ha sido, es y será siempre un triunfo.

Cansadas de bolsos ó de saquitos de mano, algunas elegantes los abandonan y prefieren bolsillos pequeños en las faldas, á la altura de las caderas, ó á los dos lados del corpiño.

Estos bolsillos visibles ó invisibles á gusto de cada cual, son una verdadera providencia.

Sabina de Beaucourt.

París, Enero 1914.

REVISTA DE MERCADOS

Carnes y ganados

Los precios del ganado vacuno mayor son casi los mismos de la semana anterior. Las terneras registran baja en Madrid, y no varían en Barcelona, y los laneros, sin alteración en Madrid y en alza en Barcelona.

El ganado de cerda sostiene precios en Madrid, aunque la oferta, bastante escasa, pretende algún alza; siguiendo la plaza abastecida para unos días. En Barcelona declinan los precios, motivado por las grandes entradas de todas partes. En general, los precios han descendido en las regiones productoras.

En Madrid, La Unión cotiza: toros á 80 reales canal; vacas, de 77 á 79; cebones, de 78 á 79, ganado mediano, á 72; bueyes de Liria, á 78; carneros, á 1,95 pesetas kilo canal. Los Abastecedores: toros, á 80 reales arroba; vacas, á 78; cebones, á 79, bueyes de León, á 77; ganado mediano, á 74; carneros á 2 pesetas kilo.

Precio del ganado lanar: carneros para matadero, á 1,90 pesetas kilo canal; para fuera, á 1,80.

Los precios de terneras han sido: castellanas, á 100, 110 y 125 reales arroba; asturianas, á 85, 90 y 95; montañesas, á 90, 95 y 100; gallegas, á 70, 75 y 85.

Lechales, á 7 reales kilo.

Cerdos: á 1,46 pesetas kilo canal. En las estaciones y paradores, al vivo, de 50 á 60 reales arroba.

En Barcelona, sin alteración los precios del vacuno mayor y menor.

Para los laneros, los precios han sido: Segureño: carneros pelados, á 2,95 pesetas kilo canal; ovejas peladas, á 2,30; corderos y corderas pelados, á 2,25. «Extremeno»: carneros, á 2,20; ovejas, á 2; corderos y corderas, pelados, á 2,25; borros en vena, á 2,10; borros á 2,15. «Andaluz»: carneros, á 2,15; ovejas, á 1,75; corderos y corderas, pelados, á 2,10. «Manchego y alcarreño»: carneros, á 2,25; ovejas, á 1,90; corderos en vena, á 2,05; corderos y corderas pelados, á 2,25; corderas solas, á 2,15; primas, á 2,25; primas, á 2,15; carneros, corderos y cor-

deras, á 2,20; ovejas, á 2,00; corderas solas, á 2,25. Existencias regulares. Cerdos del país, á 1,73; valencianos, á 1,75; extremeños, de pienso, á 1,58; de bellota, á 1,55. Existencias abundantes.

En Sevilla: bueyes, de 1,50 á 1,65 pesetas kilo; vacas, de 1,60 á 1,70; ídem paridas, de 1,65 á 1,70; novillos, de 1,80 á 1,85; utrerar y erales, de 1,75 á 1,80; terneras, de 1,90 á 2,10; toros, de 1,75 á 1,80; erales, de 1,90 á 1,95; añojos, de 1,90 á 2; borregos, á 1,70; ovejas, á 1,60; cerdos, á 1,58.

En Zaragoza: carnero basto, á 2,20 pesetas kilo; oveja, á 2,05; vaca, á 6,75 reales libra carnicera; ternera, á 7,50; cerdo, á 22,50 pesetas arroba.

ESPECTÁCULOS

LOS CINEMATOGRAFOS

La segunda presentación de Sin familia constituyó otro éxito de taquilla, que evidenció claramente el mérito que la película tiene, pues cuando de estas producciones se trata, el público no duda prestar su concurso.

El creciente favor y extraordinaria acogida que se ha dispensado á la magistral cinta La alondra y el milano ó el muchacho de París, ha obligado á la empresa de Bretón á hacer gestiones cerca de la casa Gaumont, para ver de conseguir para hoy, viernes, la exhibición por tercera vez de tan bella producción.

Según nos informan, la contratación de dicha película sólo era por dos días, por tener que presentarse en Madrid una de estas noches, pero los trabajos llevados á cabo por la empresa por complacer á los salmantinos, han dado excelente resultado.

Como decimos, ha conseguido para esta noche la presentación de esta cinta, para deleite de los diarios espectadores.

Inútil nos parece decir que la empresa está de enhorabuena por el lleno que esta noche le auguramos con la nueva exhibición de la excelente película La alondra y el milano.

Moderno.

Continúa la empresa del Moderno presentándonos programas inmejorables.

A las primorosas cintas exhibidas en días anteriores hay que añadir las proyectadas anoche El sueño de Ariza y El intruso, preciosas cintas en dos partes cada una y la interesante película de gran afecto El delirio de amor, que entusiasma á los espectadores por su elegancia y sus escenas de gran intensidad dramática.

Hoy, viernes, tendrá lugar una escogida función popular proyectándose las interesantes películas La flor del pecado, Las fábulas de Candrillon y El nocturno de Chopin.

Mañana función especial dedicada á los sábados elegantes, proyectándose el estreno de la magistral película Tres gotas de veneno y á petición de numeroso público el reestreno de la sin igual cinta que tanto éxito tuvo la vez anterior S. M. la Reina.

LOS CONCIERTOS

Términos. El concierto festival de hoy está dedicado á otro de los genios musicales, al insigne Gounod, interpretándose solamente obras del eminente músico.

Es de esperar que el Términos se verá esta tarde tan concurrido como en días anteriores, y que los aplausos que recibirá el sexteto Pascal serán grandes y entusiastas.

El concierto dará principio á las seis y en él se ejecutará el siguiente programa:

- 1. Choeur de soldats de Roust.
2. Mireille (fantasía).
3. Canción de primavera.
4. Romeo y Julieta (fantasía).
5. Ave Maria (para violín y violoncello, mademoiselle Buzzio y monsieur Pascal).
6. Fausto (fantasía).

Como ya es sabido, durante la celebración de este concierto queda suprimido el juego del dominó.

Los nuevos maestros.

Ayer terminaron los ejercicios de reválida superior en la Normal de Maestros, habiendo sido aprobados los alumnos don José Rodríguez Aniceto y don Valentín Rodríguez Rodríguez.

En la Normal de Maestras aprobaron la reválida elemental las señoritas Patrocino García Tejedor, Pilar Cabezas Tardaguila, Rosa Prieto Torres, Araceli de la Mano Ceballos, Pilar Medina Zúñiga, María Martín García, Angelina Ramos Ortiz é Irene Onís.

En la reválida superior aprobaron las alumnas señoritas Pilar Bueno Taramona y Filomena García Mesonero con la calificación de sobresaliente.

Y las señoritas Elena Merás Vázquez, Luisa Ballesteros Posadas y Serafina Pedraz Cardoso, con la de aprobada.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

Las oposiciones en la policía.

Se ha publicado la convocatoria y programa de oposiciones á la policía, de que ya dimos cuenta.

Podrán optar al 60 por 100 de las plazas anunciadas, los individuos que hayan cumplido veintitrés años y no excedan de treinta y cinco, acrediten no haber sido penados y la aptitud física necesaria; al 20 por 100, los que acrediten que tienen prestados cuatro años de servicios en el cuerpo de Vigilancia, sin nota desfavorable en sus expedientes, no excediendo de cuarenta y cinco años de edad, y al 20 por 100 restantes, los sargentos en activo, reservá y licenciados procedentes de todas las Armas del Ejército y Armada, Guardia civil y Carabineros, que soliciten expresamente en sus instancias ser comprendidos en

este 20 por 100 que á dichas clases se reserva, que no pasen de cuarenta años de edad, y que, como todos los anteriores, sean admitidos por la Junta calificadora á que se refiere el artículo 60 de la ley.

Las vacantes que resulten sin proveer por falta de número de aspirantes aprobados de los de estas dos últimas clases de opositores, á quienes se reservará el 40 por 100 en la proporción señalada, serán provistas por los primeros.

Sección de mercados.

Salamanca 22.

Trigo de rentas, fanega de 94 libras, 50 y 50,50 reales.

Superior, 49 y 49,50. Bueno, 48,50 y 49. Algarrobas, 41 y 42.

Rubión, 50 y 50,50. Centeno, fanega de 90 libras, 37 y 37,50.

Cebada, fanega de 70 libras, 29 y 30. Guisantes, 40 y 41.

Garbanzos, 120 y 160, según clase. Maíz, 100 kilos 22 pesetas.

Todos los precios estación Salamanca. Entró de trigo en estas fábricas, 700 fanegas, y de cebada, en la capital, 60.

El mercado en Barcelona, encalmado. Precios en baja á causa de los muchos cargamentos que entran con trigo diariamente.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico.

La fanega de áridos, á 55,501 litros. La cántara ó arroba de vino, á 16,13.

DE TODAS PARTES

La chimenea más alta y de mayor diámetro del mundo.

En Great Falls Mont se ha construido una chimenea para la Boston and Montana Smelters, que mide 506 pies de alto, por lo cual es la más alta del mundo, pues la que hasta ahora lo era es 40 pies más baja que ésta.

El cuerpo principal de la chimenea tiene un diámetro interior de 50 pies en la parte superior y 65 pies en la base; su capacidad de descarga es de 4.000.000 de pies cúbicos de gas por minuto.

En su construcción han empleado 17.000 toneladas de ladrillo, y en los cimientos, que miden 103 pies de ancho por 22 pies y seis pulgadas de alto, se emplearon 4.300 yardas cúbicas de cemento.

La base de la chimenea es de forma octogonal, midiendo 78 pies y seis pulgadas de ancho por 46 pies de alto.

Procedimiento para fabricar hielo. Colóquese en un recipiente el agua que se quiere congelar (es conveniente que dicho recipiente sea de paredes delgadas), á su alrededor échese una mezcla de ocho partes de sulfato de sosa con cinco partes de ácido clorhídrico.

Se obtiene así una temperatura de 15 á 17 grados bajo cero.

Otro procedimiento.—Se toma la vasija con el agua que se quiere convertir en nieve, y á su alrededor se pone una parte de nitrato de amoníaco y otra de agua.

Otro procedimiento.—En invierno, época en que es muy fácil tener nieve á disposición, se toma una parte de esta última y otra de cloruro de sodio (sal de cocina), obteniéndose también una temperatura de 20 grados bajo cero.

Drama entre animales. De tal pueden calificarse unos episodios desarrollados en el parque zoológico de Viena.

Hay allí un jaulón con monos en el que fueron colocados también algunos zorros; que conviven bien con los otros cuadrumanos.

Una mona trabó amistad con un zorro, y con frecuencia se la veía á lomos de este último correteando, con gran regocijo del público.

Hace pocos días uno de los vigilantes colocó una reja mediante la cual se puede, si es preciso, dividir en dos un jaulón.

Y la mona y el zorro se encontraron separados.

Como loca, ella golpeaba con la cabeza la reja, lanzando gritos angustiosos. Luego intentó romper los hierros del tabique.

Viendo que sus esfuerzos resultaban infructuosos, corrió al pequeño estanque situado en medio del jaulón y se arrojó en él de cabeza para ahogarse.

Costó trabajo impedir la muerte de la mona.

Comprendiendo los móviles de ese acto desesperado, se quitó la reja, y no es posible describir la alegría de la mona cuando logró reunirse con su camarada el zorro.

Lo acariciaba como si fuese uno de sus pequeños.

Al día siguiente encontraron muerta á la mona. Se había ahogado en el pequeño estanque.

El zorro, á partir de ese momento, se negó á tomar ninguna clase de alimentos, y al cabo de unos días se le encontró muerto de inanición.

Liquefacción del gas del alumbre. En Nueva York se trabaja para conseguir liquidar el gas del alumbre.

Después de comprimido el gas, se podrá almacenar en pequeños recipientes, provistos de un mechero especial que permitirá la obtención de una luz mucho más intensa que la de los mecheros ordinarios.

De esta manera podrá emplearse en muchas circunstancias en que parecía excluido para siempre; las instalaciones temporales, explosiones agrícolas, etcétera.

Contra las hemorragias de la nariz. Es muy eficaz la aspiración de un polvillo de alumbre muy fino y de antipirina. Se forma un coágulo de sangre y alumbre que obtura la nariz.

Se deja por lo menos veinticuatro horas y luego se extrae con cuidado reblandeciéndolo poco á poco con agua. Es conveniente no sonarse ó, por lo menos, muy suavemente algunos días después de la hemorragia.

Para clavar bien un clavo en la madera. No es ésta siempre operación fácil,

sobre todo si la madera es dura, en cuyo caso ha de abrirse antes un orificio con una barrena; pero en este caso el clavo no suele quedar bien sujeto por falta de presión. En cambio queda perfectamente empotrado, de tal modo que es difícil arrancarlo, si se tiene la precaución de mojarlo antes en amoníaco, por que se forma instantáneamente una pequeña capa de óxido sobre el hierro, haciendo que el metal quede como envejecido en el acto, y sabido es lo difícil que resulta sacar un clavo viejo.

Valiéndose de un procedimiento análogo se pueden fijar sólidamente clavos en el yeso utilizando la adherencia del óxido.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 689,98. Temperatura máxima, sol, 18,4. Temperatura máxima á la sombra, 10,6. Temperatura mínima, 2,4. Termómetro seco, 3,6. Termómetro húmedo, 3,0. Dirección del viento y fuerza, O.—3. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 1,20.

Noticias.

Ha sido nombrado consiliario del Círculo de Obreros el presbítero don Jesús Felipe Rodríguez.

SASTRERÍA COIMBRA

El dueño de esta antigua y acreditada casa nos comunica que no es cierto que él haya comprado, ni ahora ni nunca, trajes á vendedores ambulantes, los cuales, en varias casas particulares así lo andan marifateando, siendo completamente falso.

Consulta de enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 18, principal.

Por este Gobierno civil se ha dirigido una circular á los señores médicos y alcaldes de los pueblos de esta provincia ordenándoles la inmediata comunicación á esta Inspección provincial de Sanidad de cuantas enfermedades contagiosas existan en sus respectivos términos municipales bajo la multa de 500 pesetas.

Aquí y en la Patagonia, En Rusia como en Sajonia, El rico y el más modesto Usan Agua de Colonia, La de Orive, por supuesto,

En convalecencias, desnutrición, debilidad general, etc., Kolagigine. Frasco, cinco pesetas.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Ramón Hoyos de Castro.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ofrece una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se evitan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASPA * Y * PELO *

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abrotano E. Saiz, que á 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

La ilustrada inspectora de primera enseñanza de la provincia, doña Victoria Adrades ha convocado á todas las maestras de esta capital, á una conferencia pedagógica, que tendrá lugar hoy, á las cinco de la tarde, en la Escuela Normal de Maestras.

Agua * azoada * en * sifones.

El mejor estimulante del apetito. Mis-s Abono de diez sifones, 5 pesetas. Calle de Zamora, número 26.—Salamanca.

La Electricista Salmantina

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria de accionistas el día 8 del próximo mes de Febrero, á las seis de la tarde, en la sala de sesiones de la Caja de Ahorros (calle de Zamora, número 29).

Lo que con arreglo á los artículos 20 y 28 de los estatutos, se anuncia para conocimiento de los interesados.—Salamanca, 22 de Enero de 1914.—El presidente, Toronado Cuesta. El secretario, Eduardo Verástegui. 1-1

Se arrienda para pastos y labor la dehesa de Porteros, en el término municipal de Serradilla del Llano, partido judicial de Ciudad Rodrigo.

Goza esta finca de ricas y abundantes aguas en todas las estaciones del año, y sostiene por término medio en inmejorables condiciones de clima y suelo, 1.800 cabezas de ganado lanar y cabro en invierno y 800 cabezas de ganado vacuno en verano.

De precio y demás condiciones informará el montañés de dicha dehesa don Tomás Sánchez 2. 30-27

Aviso.—La acreditada zapatería «La Revoltosa», hace una gran rebaja de precios en todos sus calzados, y especialmente en los de invierno, de los que tiene un inmenso surtido. También pone en conocimiento de su numerosa clientela, haber establecido dentro del mismo local una sección de tejidos, ropas hechas y objetos, que vende muy baratos por ser comprados en saldos. «La Revoltosa», zapatería y ropas hechas. Escalera de Pinto, 1 y 3.

Venta de fincas.—El día 27 de este mes, á las ocho de la mañana, se venderán en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa 43, diez y nueve fincas rústicas, situadas en el término municipal de Pedrosillo de los Aires, que hacen de caída ocho hectáreas, 98 áreas y 40 centiáreas.

El pliego de condiciones y título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina.

Advertisement for Scott's Emulsion featuring an illustration of a child and text: 'Emulsión SCOTT. Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer á sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente á esto nos escribe uno de ellos: "Mi hijo Manuel de 10 años, estaba raquítico y enfermizo á consecuencia de escrófula y se ha curado con la Emulsión Scott. Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejor era momentánea, mientras que con la Emulsión Scott, vemos que es duradera." Miguel Candelas, San Carlos N.º 25, Alicante 1.º de Marzo de 1913. Las palabras significan mucho, pero el ver la marca del hombre con el pescado en el paquete, representa una garantía contra todas las preparaciones inferiores. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.'

Advertisement for 'Todos los niños, pueden tener salud!' with text: 'Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer á sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente á esto nos escribe uno de ellos: "Mi hijo Manuel de 10 años, estaba raquítico y enfermizo á consecuencia de escrófula y se ha curado con la Emulsión Scott. Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejor era momentánea, mientras que con la Emulsión Scott, vemos que es duradera." Miguel Candelas, San Carlos N.º 25, Alicante 1.º de Marzo de 1913. Las palabras significan mucho, pero el ver la marca del hombre con el pescado en el paquete, representa una garantía contra todas las preparaciones inferiores. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.'

Advertisement for 'Emulsión SCOTT' with text: 'Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer á sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente á esto nos escribe uno de ellos: "Mi hijo Manuel de 10 años, estaba raquítico y enfermizo á consecuencia de escrófula y se ha curado con la Emulsión Scott. Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejor era momentánea, mientras que con la Emulsión Scott, vemos que es duradera." Miguel Candelas, San Carlos N.º 25, Alicante 1.º de Marzo de 1913. Las palabras significan mucho, pero el ver la marca del hombre con el pescado en el paquete, representa una garantía contra todas las preparaciones inferiores. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.'

Advertisement for 'Emulsión SCOTT' with text: 'Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer á sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente á esto nos escribe uno de ellos: "Mi hijo Manuel de 10 años, estaba raquítico y enfermizo á consecuencia de escrófula y se ha curado con la Emulsión Scott. Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejor era momentánea, mientras que con la Emulsión Scott, vemos que es duradera." Miguel Candelas, San Carlos N.º 25, Alicante 1.º de Marzo de 1913. Las palabras significan mucho, pero el ver la marca del hombre con el pescado en el paquete, representa una garantía contra todas las preparaciones inferiores. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.'

Advertisement for 'Regalos de Año Nuevo' with text: 'REGALOS DE AÑO NUEVO HIPOLITO MONTERO La Villa de Paris Poeta Iglesias, 13 y 15 - Salamanca Esta casa, de las más importantes en NOVEDADES y CONFECIONES para señoras, caballeros y niños, ha recibido un surtido inmenso en artículos propios para regalos. Géneros de punto, ropa blanca. Equipos para novias y recién nacidos. Grandes novedades. Véalo usted y comprará. Todo á precios económicos. NOTA.—Los almanques de pared, cromos preciosos, se regalan á los compradores.'

Advertisement for 'Manuel García Alvarez' with text: 'FABRICA DE AGUARDIENTES COMPUESTOS Y LICORES ALMACEN DE ALCOHOLES, ANISADOS Y VINOS Manuel García Alvarez (Hijo y sucesor de Pedro García). SALAMANCA—CHAMBERI, NUMERO 5 Esta casa, ofrece al público sus artículos á precios muy limitados y clases muy superiores.'

Advertisement for 'Automóviles de alquiler' with text: 'Automóviles de alquiler Moneo • Hijo • y • Compañía Salamanca. Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico de la capital. Calle de San Pablo, 78-Salamanca. Este centro, además de admitir alumnos del Bachillerato y del Magisterio, ha establecido desde 1.º de Enero, clases especiales de Mecanografía, Francés y Teneduría de libros, á precios módicos. Cuenta con un profesorado de reconocida competencia y todo el titulado como puede verse en el cuadro adjunto. Director.—Don Angel Benito Paradinas. Profesores.—Don Santiago Riesco Cáceres, don Daniel Castro Borja, don Teodoro Martín Robles, don José Pérez Rivas (ex-mecanógrafo del Ministerio de Hacienda), don Andres Pérez Benito. Preparación completa para carreras especiales. 25-90'

Advertisement for 'El Angel de la Guarda' with text: 'El Angel de la Guarda. Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico de la capital. Calle de San Pablo, 78-Salamanca. Este centro, además de admitir alumnos del Bachillerato y del Magisterio, ha establecido desde 1.º de Enero, clases especiales de Mecanografía, Francés y Teneduría de libros, á precios módicos. Cuenta con un profesorado de reconocida competencia y todo el titulado como puede verse en el cuadro adjunto. Director.—Don Angel Benito Paradinas. Profesores.—Don Santiago Riesco Cáceres, don Daniel Castro Borja, don Teodoro Martín Robles, don José Pérez Rivas (ex-mecanógrafo del Ministerio de Hacienda), don Andres Pérez Benito. Preparación completa para carreras especiales. 25-90'

Advertisement for 'Frutales Castellanos' with text: 'Frutales Castellanos * Arboles de paseo y de sombra Los mejores y de más seguro resultado en el trasplante. Frutas exquisitas, las más ricas de España. ROSALES Tallo alto y franco de pie. Variedades injertadas de las más notables variedades francesas. Las plantas no sufren perjuicios y llegan á su destino frescas y vivas, puesto que las expediciones apenas tardan uno ó dos días en el viaje y el trasplante se efectúa rápidamente. Exito securísimo. Los portes son insignificantes. SESENTA CENTIMOS los cien kilos. VILLA MONTERO, Peñaranda. Pedidos: HIPOLITO MONTERO - La Villa de Paris, Salamanca CINCO MIL PESETAS á quien demuestre que tiene un solo siniestro'

Advertisement for 'La Ganadera Española (C. A.)' with text: 'La Ganadera Española (C. A.) Seguros á prima fija á todo riesgo del ganado caballar, mular, asnal y vacuno. Moratin, número 1, entresuelo. - Orense. Constituida con arreglo á las leyes vigentes y autorizada por el Estado español por real orden en 28 de Febrero de 1910. 394 siniestros pagados desde su fundación importantes 122.121,20 pesetas sin intervención de la autoridad judicial. TARIFA ESPECIAL PARA SOCIEDADES MUTUAS Delegado para las provincias de Salamanca, Cáceres y Badajoz Don Alejandro Hernández Arroyo San Pablo, 21, principal, Salamanca.—Se necesitan buenos agentes, en sus respectivas provincias, para el importante negocio de un seguro de vida. 1-27 E'

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 23.

Noticias del día

MADRID

Un suicidio.

En la calle de las Infantas, número 2, se suicidó anoche, disparándose un tiro en la cabeza, el secretario de la Junta de Beneficencia de Guadalajara.

Se llama el suicida José Díaz Sánchez.

Se fugó de Guadalajara con los fondos de la junta a la que pertenecía en calidad de secretario.

Se había dado cuenta del hecho a la policía.

Hacia algunos días que los agentes seguían la pista al José Díaz Sánchez.

Anoche, al presentarse en su domicilio para detenerle, cogió un revólver, disparándose un tiro en la cabeza y muriendo en el acto.

Nombramiento de coroneles honorarios.

El Rey ha firmado dos decretos nombrando coronel honorario del segundo regimiento de zapadores minadores al Rey de Rumania, y del regimiento infantería de Sicilia, al capitán general don Fernando Primo de Rivera.

La asamblea de las Cajas de Ahorro.

Mañana, 24, se inaugurará la asamblea de las Cajas de Ahorro. Presidirá el acto Su Majestad el Rey.

El Ayuntamiento obsequiará a las cinco de la tarde con un the, a los asambleístas.

El conflicto de Riotinto.

A las diez de la mañana de hoy se reunirá la comisión arbitral que entiende en el asunto de Riotinto.

Los comisionados obreros han manifestado que hasta que se llegue a un acuerdo no se ausentarán de Madrid.

Creése que hoy mismo se resolverá el asunto.

Por su parte aceptaron el bando de la comisión arbitral.

Hasta tanto no se reanudaré el trabajo en las minas.

Un estreno.

En el teatro de Lara se estrenó anoche la comedia en dos actos titulada «En familia», original de los señores Hernández Cató é Insua.

La obra alcanzó gran éxito, siendo ovacionados sus autores.

Otro estreno.-El secreto de los éxitos en el Cómico.

En el teatro Cómico se estrenó anoche la zarzuela en un acto «El gran democrata», original la letra del señor Estremera y música de los maestros Ruiz Arana y Rivas. El público aplaudió la obra estruendosamente, haciendo repetir algunos números.

Sin embargo, el gran democrata es una cosa pésima.

El secreto de que gusten en el Cómico todas las obras en la noche del estreno, es que la empresa regala todas las entradas, reuniéndose así un público siempre dispuesto a aplaudir.

Luego, en las noches siguientes a la del estreno, surgen casi siempre protestas, porque el público creyendo que se trata de una obra buena, se encuentra con mamarrachadas como la estrenada anoche.

La Liga africanista. - Reunión en el Senado. - Discurso de Sánchez Toca.

Los individuos que componen la Liga africanista española, se reunieron ayer en el Senado, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

Este pronunció un discurso. Informó del cumplimiento por su parte del acuerdo tomado en Noviembre último, encomendándole presentar al presidente del Consejo una exposición de las aspiraciones

de la liga respecto a que se constituya en la presidencia del Consejo un centro directivo de la política en el protectorado de Marruecos.

Dijo que no debe ponerse el pretexto de que es preciso economizar para oponerse a la creación inmediata del Centro, pues hay ministerios que solamente en automóviles gastan más que el total del presupuesto del citado Centro.

Terminó afirmando la necesidad de su inmediata creación.

Varios oradores hicieron uso de la palabra para oponerse a que dependa de la presidencia del Consejo, indicando la conveniencia de que se declare afecto al Ministerio de Estado.

Para el levantamiento de planos.

Por la dirección general de obras públicas, se ha adquirido material para implantar un nuevo método de levantamiento de planos por medio de la fotografía estereoscópica.

Dicho método se aplicará desde ahora en adelante por las grandes ventajas que ofrece.

Los obreros de la cuenca del Ter.

El conocido escritor socialista señor Angulo, visitó al ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, para hablarle de la excitación que reina entre los obreros de la cuenca del río Ter, por incumplimiento de parte de los patronos, de lo dispuesto en el decreto regulador de la jornada de trabajo en la industria textil.

La excitación, según afirmó el señor Angulo, es mayor en Torelló donde los patronos han contestado a los requerimientos de los obreros en formas destempladas y descortes.

Gracias y mercedes.

Se sabe que entre los decretos que firmará Su Majestad el Rey, con motivo del día de su santo, figuran tres concediendo el Toisón de oro a los marqueses de la Mina y Comillas y al almirante de la armada señor Viniegra.

Además don Alfonso concederá otras gracias y mercedes.

Llegada de Alanis.

Anoche llegó a Madrid, procedente de Sevilla, el director general de Seguridad señor Méndez Alanis.

DE VALENCIA DE ALCANTARA

Trenes que circulan.

Entre Valencia de Alcántara y Portugal circularon ayer dos trenes.

El uno, procedente de Portugal, no conducía viajeros.

El otro, que salió de Valencia de Alcántara, llevaba ocho viajeros.

DE GRANADA

Los obreros sin trabajo.

En el pueblo de Alhama (Granada), celebraron ayer una manifestación los obreros que se hallan sin trabajo.

El alcalde ha interesado al ministro de Fomento para que se den comienzo a algunas obras con objeto de ocupar a los obreros.

DE SEVILLA

Para el viaje del Rey.-El escuadrón de la escolta real. El servicio de seguridad. Las obras del alcázar.-La carcería de Doñana.

El capitán general de Sevilla ha recibido un telegrama anunciando que dentro de unos días llegará a aquella población el escuadrón de la escolta real al mando del vizconde de Azqueta.

El Director general de Seguridad señor Méndez Alanis ha conferenciado con el gobernador para establecer el servicio de Seguridad durante la estancia de los Reyes.

Han llegado fuerzas de la Guardia civil, para vigilar la carretera.

Los obreros trabajan activamente en el Alcázar, para habilitar las habitaciones donde se alojarán los Reyes.

Estos llegarán el día 29.

Marcharán el mismo día al coto de Doñana.

Asistirán a la cacería los señores Dato y Maura y otros personajes políticos, que ahora no se sabe quiénes serán.

DE VIGO

La escuadra inglesa.

Continúa fondeada en Vigo la escuadra inglesa.

El gobernador de Pontevedra visitó al almirante inglés, a bordo.

Fué recibido con las salvas de cañonazos reglamentarias.

El gobernador almorzó en el buque almirante, con los jefes de la escuadra.

También visitó al almirante de la escuadra el cónsul inglés en Vigo.

El gobernador devolvió el agasajo al almirante y generales de la escuadra.

El lunes marcharán los barcos a Villagarcía.

Hoy, con motivo del santo de Su Majestad el Rey, todos los buques españoles é ingleses, aparecerán empavesados disparándose salvas.

—Ha llegado el vapor «Asturias» con 102 pasajeros portugueses procedentes del Brasil, que no pudieron desembarcar en Lisboa por no haber comunicación con el muelle.

DE LAS PALMAS

Contra una Real orden.-Llegada de extranjeros.-El Instituto de la Gran Canaria.-Pueblo amotinado.

Dicen de Las Palmas, que en todos los pueblos se han organizado protestas contra una Real orden publicada por el Ministerio de Hacienda, impidiendo a los Ayuntamientos cobrar los impuestos de utilidades.

Esta real orden provoca una grave situación, pues suprimidos los Consumos, los municipios carecen de recursos.

—Llegan numerosos extranjeros, especialmente ingleses, huyendo del frío.

—Ha fondeado de arribada forzosa un bergantín norteamericano cargado de maderas, que fué sorprendido por el temporal.

—Las olas se llevaron los botes colocados sobre cubierta.

La arboladura quedó destrozada y la carga inutilizada.

Un barco inglés le condujo a remolque.

—Se ha constituido en Las Palmas una sociedad de exploradores.

—Cuando el Ayuntamiento se hallaba reunido celebrando sesión, llegó una comisión de estudiantes, para pedir que se reclame al Gobierno el establecimiento del antiguo Instituto de segunda enseñanza de la Gran Canaria.

—Llegan gravísimas noticias de la villa de Teror.

El pueblo se ha amotinado para impedir que una compañía industrial explote las aguas de una fuente de propiedad comunal.

Las campanas tocan á rebato, llamando á los campesinos.

Se ha constituido una junta de defensa.

Se reparten proclamas redactadas en términos muy belicosos.

DE OVIEDO

La cuestión Buylla-Condé.—«La Malquerida».—Un ahogado.

Dicen de Oviedo que la cuestión personal que había surgido entre los abogados don José Buylla y don Benito Condé, ha tenido al fin una solución con la publicación de una carta que ayer apareció en los diarios locales y en la que se dice que Benito Condé se negó á dar explicaciones, pasando el asunto al Juzgado.

—En el teatro Campoamor se verificó anoche, ante una numerosa concurrencia el estreno de la última producción del insigne Benavente «La Malquerida».

—La obra obtuvo un formidable éxito entusiasmando al auditorio algunas de sus escenas.

—De Avilés dicen que en el in-

diato pueblo de Gorón, un anciano de ochenta años, llamado don José Alonso Valdés, se cayó á un pozo, pereciendo ahogado.

DE SAN FERNANDO

Fallecimiento.—Un detenido.

En San Fernando (Cádiz), falleció ayer un nieto del marqués de Arellano.

Su muerte ha sido muy sentida. —La policía detuvo ayer á un sujeto elegantemente vestido que resultó ser un «aventajado» carterista autor de numerosos robos.

Fué conducido á la cárcel de Cádiz.

DE CORDOBA

La boda de una hija de «Guerrita».—Un suicidio.

Se reciben telegramas de Córdoba, dando cuenta de la boda de la bella señorita Dolores Guerra, hija del famoso ex-torero, Rafael Guerra (Guerrita).

La boda se celebró anoche, á las nueve.

La señorita Dolores Guerra, contrajo matrimonio, con el rico propietario, don José Molina.

El acto nupcial fué un acontecimiento, al que acudió media población.

El número de invitados fué grandísimo.

Los novios recibieron infinidad de ricos y valiosos regalos.

Guerrita sirvió á los invitados un soberbio banquete.

Luego, el nuevo matrimonio salió para una finca de la Sierra, con el objeto de pasar en ella la luna de miel.

—Ayer tarde, el comerciante don Angel Pérez, de treinta y ocho años, se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

El suicidio obedeció á padecer le protagonista una enfermedad crónica.

DE ALICANTE

El obispo de Orihuela.—Noticia desmentida.

A Alicante llegó ayer el obispo de Orihuela señor Plaza.

Se le tributó un gran recibimiento, en el que tomaron parte las autoridades civiles, el clero y numeroso gentío.

El obispo visitará hoy la diócesis.

—Es inexacto que falleciera el director de la Escuela de Comercio señor Olivares.

DE TARRAGONA

Conferencia política.

Dicen de Tarragona que el exdiputado á Cortes y periodista señor Corominas, proyecta, para el próximo domingo, dar una conferencia política en Falset.

DE PALMA

Los conservadores.—Los liberales y Romanones.—Huelga de fogoneros.—Se murió en un entierro.

De Palma de Mallorca comunican que los elementos conservadores de varios pueblos, han telegrafado al señor Ossorio y Gallardo, en sentido de ofrecerle la incondicional adhesión de las Juventudes conservadoras, que siguen la política del señor Maura.

El señor Ossorio y Gallardo ha contestado telegráficamente, agradeciendo la adhesión y poniéndose á disposición de sus correligionarios.

—Las personalidades del partido liberal de Palma, han pedido al Conde de Romanones que adelante la fecha de su proyectado viaje de propaganda á aquella isla, con el objeto de celebrar un importante acto de propaganda electoral.

—Los marineros-fogoneros de la Compañía de Mahón, han pedido el aumento de sus haberes.

Si no se les concede, se declararán en huelga el próximo día 31.

El gobernador ha comenzado sus gestiones para evitar que estalle el conflicto.

—En el pueblo de Santa Eulalia un sujeto que asistía á un entierro y marchaba detrás del féretro acompañado al cadáver, se sintió repentinamente enfermo.

Cuando varios amigos fueron á auxiliarle, era ya cadáver.

DE BARCELONA

El accidente en el «Macarena».

Muertos y heridos.—Los viajeros de Bergamín.

De Barcelona se reciben telegrá-

mas dando detalles del accidente ocurrido á bordo del vapor «Macarena».

Cuando la tripulación dormía, estalló una de las calderas del barco.

Un tripulante resultó muerto y horriblemente mutilado.

Llamábase Miguel Machado.

Otros varios resultaron heridos. El estallido de la caldera causó un incendio á bordo que fué sofocado poco después.

Al lugar del accidente acudieron las autoridades.

—Ayer se recibieron noticias de que el ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, suspendía su viaje de regreso á Madrid, desde Villanueva y Geltrú.

La noticia era inexacta.

Bergamín marchó á Madrid, tributándosele una cariñosa despedida.

Las tropas le rindieron los honores de ordenanza.

Con el ministro marcharon el alcalde, el gobernador, el rector de la Universidad y el general Weyler.

El señor Bergamín, durante su estancia en Villanueva visitó la Escuela Industrial y el museo Balaguer, asistiendo además á la inauguración del Instituto para el tratamiento de las afecciones ortopédicas que allí ha instalado el doctor Rocosa, quien fué felicitado por el ministro.

—En el teatro Apolo se verificó con gran éxito, el beneficio del actor señor Rojas.

DE SEVILLA

Choque de un vapor con un balandro.—Un ahogado.

De Sevilla participan que el vapor «Santana», chocó ayer, en Horcada, con el balandro «Sin luces», yéndose este á pique.

Un tripulante del balandro se ahogó, y los tres restantes pudieron ganar la orilla á nado.

DE HUELVA

La situación de Riotinto.

Los últimos telegramas que se reciben de Huelva, dicen que mejora notablemente la situación obrera de Riotinto.

Han acudido al trabajo más de 5.000 obreros, circulando ya trenes con mineral.

—A las minas marchó el regimiento de Soria, con el objeto de vigilar la línea.

FORNOS.—(Restaurant).

El más favorecido por el público.—Selecto menú diariamente.

Se sirven bodas, banquetes y lanchas.

Librería de CALON

PLAZA MAYOR, 33-SALAMANCA

Preciosas novedades en cajitas de papel y sobres.

Librería de CALON-Plaza Mayor, 33-Salamanca

VALDESPINO COSECHEROS Y EXPORTADORES

JEREZ

CASA FUNDADA EN 1833

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE MADRID DE 1907

Sus acreditados vinos y coñacs, se encuentran á la venta en los principales establecimientos de ultramarinos.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas á quien los pida.

Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 26- Salamanca. l. v.

COMPANIAS

Hamburguesa Sudamericana y Hamburg Amerika Linie.

Vapores correos alemanes.

Servicio frecuente y rápido entre el puerto de CADIZ y los de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por los nuevos y grandes vapores á doble hélice «Bahía Castillo», «Narvarra», «Bahía Laura», «Bahía Blanca», «Salamanca», «Buenos Aires», etcétera, etcétera, etcétera.

Para Buenos Aires y Brasil, saldrá de Cádiz el 28 de Enero, el vapor BAHIA BLANCA. Este buque, á igual que sus hermanos «Bahía Laura», «Bahía Castillo», «Salamanca», etc., tienen 16.000 toneladas de desplazamiento, 160 metros de largo, 20 de ancho y 18 de altura, y á pesar de estas grandes dimensiones, está construido para transportar solamente pasajeros de segunda económica y tercera clase, teniendo la gran ventaja para estos, que no llevando ninguno de primera, tanto la tripulación como el servicio de todo el buque y sus departamentos y cubiertas, están al servicio y disposición de los citados pasajeros de segunda económica y tercera clase. Para estos últimos tienen estos vapores hermosos comedores bajo su cubierta, con grandes mesas y cómodos asientos, camarotes amplios y ventilados, limpios é higiénicos departamentos de baños y toda clase de comodidades y adelantos que exige hoy día la navegación á la Argentina.

Informarán en Cádiz los agentes señores Hijos de Ereljo Laino.

Marruecos.

DE TETUAN

Un entierro.—El santo de Rey.—Una orden de Marina.

En Tetuán se verificó ayer el entierro del hijo del Canciller español don José González, asistiendo al fúnebre acto muchos españoles y buen número de hebreos.

—Hoy, con motivo del santo de Su Majestad el Rey, se celebrará una recepción en la residencia española, asistiendo los militares y los moros notables.

—El general Marina ha ordenado la expulsión de todos los españoles y gentes de cualquier país que sean que carezcan de ocupación.

Ayer fueron expulsados 18.

Hoy seguirán las expulsiones.

RIVERA.

BOMBONES "SANIX"

Medio Purgante

El más agradable seguro e inofensivo

Caja de 20 bombones: DUS pesetas.—De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

LA CACERENA

Fabricación de cales sin competencia, tanto en la blanca como en la morena.

Precios corrientes. Calle de Moreras, número 1, Cáceres, dirigirse á don José Hernández. 15-a-11

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Salamanca.

Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbonos de brezo, piedra, cok y antracitas. Teléfono, número 16.

J. LEON ARIAS

Cirujano-dentista.

Ha trasladado su oficina dental á la calle de la Rúa, 34, donde ofrece á su clientela todos los servicios de su profesión.

Extracciones, 8 pesetas, aplicando anestésicos.

Clínica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco

NIÑO DENTISTA

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1. (Planta baja).

